

УДК 343.147

*М. Н. Манько*  
*старший преподаватель кафедры*  
*уголовного процесса и криминалистики*  
*Могилевского института МВД Республики Беларусь*

## **О НЕКОТОРЫХ ОТЛИЧИЯХ СУДЕБНОГО РАЗБИРАТЕЛЬСТВА ПРИ НАЛИЧИИ ЗАКЛЮЧЕННОГО ДОСУДЕБНОГО СОГЛАШЕНИЯ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Центральной ключевой стадией уголовного процесса является стадия судебного разбирательства. Соблюдение процедуры судебного разбирательства позволяет суду (судье) принять законное и обоснованное судебное решение и назначить обвиняемому справедливое наказание. С учетом того, что данная стадия является венцом всего расследования по уголовному делу, учеными-процессуалистами уделяется ей достаточно много внимания. В связи с этим вызывают интерес особенности судебного разбирательства при введении в уголовно-процессуальное право новых институтов.

Одним из таких институтов является появившийся в отечественном уголовном процессе относительно недавно, с января 2015 года, институт досудебного соглашения о сотрудничестве. Соглашительные производства известны мировому уголовно-процессуальному праву достаточно давно. Как правило, они призваны упростить и ускорить производство по уголовному делу, используя положительное посткриминальное поведение лица, подозреваемого, обвиняемого в совершении преступления. Прототипом белорусской модели досудебного соглашения о сотрудничестве стал институт такого соглашения, появившийся в уголовно-процессуальном законодательстве Российской Федерации в 2009 году.

Несмотря на схожесть в обеих странах правового регулирования производства по уголовному делу, по которому подозреваемым, обвиняемым было заключено досудебное соглашение о сотрудничестве, имеются и существенные отличия. Остановимся на некоторых из них, которые касаются судебного разбирательства.

Согласно Российскому уголовно-процессуальному законодательству, судебное разбирательство по уголовному делу, по которому заключено досудебное соглашение о сотрудничестве, проводится в особом ускоренном порядке (гл. 40.1 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее — УПК РФ)) [1]. Такой порядок позволяет не исследовать в ходе судебного засе-

дания ряд доказательств, упрощает и ускоряет процесс судебного разбирательства и вынесения приговора по уголовному делу. Однако при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве в Республике Беларусь рассмотрение уголовного дела в суде в особом, ускоренном порядке, согласно действующему белорусскому законодательству, не проводится. Более того, перед назначением судебного разбирательства по уголовному делу в отношении обвиняемого, с которым заключено досудебное соглашение о сотрудничестве, согласно ст. 277<sup>1</sup> Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК Республики Беларусь), проводится предварительное судебное заседание, в ходе которого разрешаются вопросы о добровольности заключения такого соглашения, а также о выполнении его условий. И лишь после предварительного судебного заседания назначается судебное разбирательство, которое проводится по общим правилам [2].

Отсутствие упрощенного порядка судебного разбирательства в отечественном уголовном процессе при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве вызывает много споров. Особый порядок при рассмотрении уголовных дел, по которым заключено досудебное соглашение о сотрудничестве, в Российской Федерации, несомненно, ускоряет и упрощает уголовный процесс, в частности стадию судебного разбирательства. Вместе с тем при таком подходе имеется и ряд негативных моментов. Так, несмотря на то, что, согласно УПК РФ, прямого запрета на заключение досудебного соглашения о сотрудничестве с несовершеннолетним подозреваемым, обвиняемым нет, в соответствии с ч. 2 ст. 420 УПК РФ, производство по уголовным делам о преступлениях несовершеннолетними осуществляется в общем порядке. Кроме того, согласно постановлению Пленума Верховного Суда РФ от 28.06.2012 года № 16, «закон не предусматривает возможности принятия судебного решения в особом порядке, положения гл. 40 УПК РФ не применяются в отношении подозреваемых (обвиняемых), не достигших к моменту совершения преступления 18-летнего возраста» [3].

Белорусский законодатель предусмотрел возможность заключения такого соглашения с несовершеннолетними подозреваемыми (обвиняемыми). Так, в ч. 1 ст. 468<sup>6</sup> УПК Республики Беларусь указывается, что если подозреваемый (обвиняемый) является несовершеннолетним, то ходатайство о заключении досудебного соглашения о сотрудничестве подписывается подозреваемым (обвиняемым), его защитником и законным представителем. Таким образом, законодательство Республики Беларусь не предусматривает каких-либо существенных отличий при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве с несовершеннолетним подозреваемым (обвиняемым). Это обусловлено тем, что при за-

ключении досудебного соглашения о сотрудничестве права и интересы несовершеннолетнего подозреваемого (обвиняемого) никак не ущемляются, т. к. заключение такого соглашения не освобождает органы уголовного преследования от процесса доказывания по уголовному делу и проведения полноценного предварительного расследования, а впоследствии и судебного разбирательства по общим правилам.

Отказ в заключении досудебного соглашения о сотрудничестве на основании недостижения лицом в момент совершения преступления 18-летнего возраста, как закреплено в уголовном процессе РФ, ставит данную категорию подозреваемых (обвиняемых) в менее выгодные условия. Принимая во внимание, что, согласно ст. 181, 456 УПК РБ, по делам о преступлениях несовершеннолетних производство предварительного следствия обязательно, вследствие чего судебное разбирательство должно проводиться по общим правилам, без каких-либо изъятий, можно сделать вывод, что в случае упрощения белорусским законодателем процедуры судебного разбирательства как при ускоренном производстве права несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого могли бы существенным образом пострадать, т. к. тогда возможность заключения такого соглашения зависела бы от возраста подозреваемого, обвиняемого.

В связи с вышеизложенным видится верным, что при принятии законодателем решения об упрощении судебного разбирательства по уголовным делам, где заключено досудебное соглашение о сотрудничестве, необходимо учесть возможность сохранения общего порядка судебного разбирательства при заключении такого соглашения несовершеннолетним подозреваемым, обвиняемым с целью защиты их прав.

#### Список основных источников

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации [Электронный ресурс] : 18 дек. 2001 г., № 174-ФЗ : принят Гос. Думой 22 нояб. 2001 г. : одобр. Советом Федерации 5 дек. 2001 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2021. [Вернуться к статье](#)
2. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-З : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред Закона Респ. Беларусь от 06.01.2021 г. № 85-З // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2021. [Вернуться к статье](#)

3. О практике применения судами особого порядка судебного разбирательства уголовных дел при заключении досудебного соглашения о сотрудничестве [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда Российской Федерации, 28 июня 2012 г., № 16 // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «Консультант Плюс». — М., 2021. [Вернуться к статье](#)